



ВВЕДЕНИЕ:

СНАБЖЕНИЕ И ОБМЕН В УСЛОВИЯХ УДАЛЕННОСТИ

Владимир Николаевич Давыдов

Музей антропологии и этнографии (Кунсткамера) РАН

3 Университетская наб., Санкт-Петербург, Россия

Чукотский филиал Северо-Восточного федерального университета

3 Студенческая ул., Анадырь, Россия

davydov.kunstkamera@gmail.com

Для ссылок: Давыдов В. Введение: Снабжение и обмен в условиях удаленности // Антропологический форум. 2022. № 54. С. 95–98.

doi: 10.31250/1815-8870-2022-18-54-95-98

URL: <http://anthropologie.kunstkamera.ru/files/pdf/054/davydov.pdf>

INTRODUCTION:

SUPPLY AND EXCHANGE IN CONTEXT OF REMOTENESS

Vladimir Davydov

Peter the Great Museum of Anthropology and Ethnography (Kunstkamera), Russian Academy of Sciences

3 Universitetskaya Emb., St Petersburg, Russia

Chukotka branch of North-Eastern Federal University

3 Studencheskaya Str., Anadyr, Russia

davydov.kunstkamera@gmail.com

To cite: Davydov V., 'Vvedenie: Snabzhenie i obmen v usloviyakh udalennosti' [Introduction: Supply and Exchange in Context of Remoteness], *Antropologicheskij forum*, 2022, no. 54, pp. С. 95–98.

doi: 10.31250/1815-8870-2022-18-54-95-98

URL: <http://anthropologie.kunstkamera.ru/files/pdf/054/davydov.pdf>

Введение: Снабжение и обмен в условиях удаленности

Публикуемая подборка статей не ставит своей задачей всесторонне охватить функционирование и организацию практик снабжения и торговли в северных регионах. Она построена на обсуждении ключевых проблем, характеризующих торговые отношения в ситуации географической удаленности. В статьях затрагиваются проблемы мобильности людей и товаров или ее отсутствия, а также особой темпоральности торговых точек и пищевых продуктов, характеризующейся периодически возникающими дефицитами. В фокусе внимания авторов находятся способы выстраивания снабжения и торговли в пространственном (удаленность от центров распределения) и темпоральном (ритмы снабжения и реализации товаров) контекстах.

Поиск, пополнение и расходование ресурсов — это непрерывающийся процесс, являющийся неотъемлемой составляющей жизни человека в сложных природно-климатических условиях Севера. Дефицит ресурсов в исследуемых регионах, связанный с относительной удаленностью от центров их распределения, ведет к формированию особых схем получения товаров и услуг местным населением. Огромную роль в этом процессе играют социальные связи, позволяющие перераспределить поступающие товары на местах и выйти за рамки сложившихся ритмов снабжения.

Владимир Николаевич Давыдов
Музей антропологии и этнографии
(Кунсткамера) РАН,
Санкт-Петербург, Россия /
Чукотский филиал
Северо-Восточного
федерального университета,
Анадырь, Россия
davydov.kunstkamera@gmail.com

Один из ключевых исследовательских вопросов вошедших в подборку текстов — изучение того, каким образом жители удаленных от центра северных поселений создают на микроуровне локальных сообществ условия для восполнения нехватки товаров и услуг. В текстах отражены трансформации практик снабжения и торговли, происходящие под воздействием современных социально-экономических процессов. Для населенных пунктов российского Севера характерны проблемы со снабжением: ассортимент товаров определенно не удовлетворяет все потребности местного населения, реализуемая через торговые сети продукция часто низкого качества, просрочена, имеет сильно завышенную стоимость. Северные регионы, ассоциирующиеся с труднодоступностью, являются территорией, где дефицит свежих и высококачественных, а также изобилие просроченных пищевых продуктов в местных магазинах превратились в обыденное и «нормальное» явление.

Для преодоления множественных дефицитов местные жители активно используют локальные микросети распределения товаров и пищевых продуктов, самостоятельно производят необходимые товары и услуги, используют целый спектр технологий сохранения и обработки пищи, позволяющих им меньше зависеть от централизованного снабжения. Ограниченность и скудность внешних поставок, сложные и постоянно меняющиеся климатические условия стимулируют местных жителей к поиску стратегий получения и сохранения необходимых ресурсов. Налаживание собственной системы обменов, использование новых технологий хранения и транспортировки товаров, периодические маятниковые перемещения позволяют жителям северных регионов поддерживать высокую степень автономности и быть менее зависимыми от внешних поставок.

Снабжение отдаленных населенных пунктов на Севере осуществляется посредством различных инфраструктурных объектов. Возможность их эксплуатации создает потенциал для развития системы поставок, а также налаживания системы производства и распределения товаров на местах. Значительную роль в получении доступа к ресурсам играют активные действия самих местных жителей, которые создают дополнительные хозяйственные связи, требующие интенсивной мобильности.

Вошедшие в подборку статьи — результат продолжительных полевых исследований авторов в различных северных регионах: Ямал, Таймыр, Чукотка и Камчатка. Все они представляют итоги реализации научных проектов последних лет и являются яркой иллюстрацией современных процессов, происходящих в сфере снабжения и торговли на российском Севере.

Подборку открывает статья Валерии Васильевой и Ксении Гавриловой, рассматривающая социальные механизмы, лежащие в основе компенсации дефицитов товаров, услуг и инфраструктур на Таймыре и Камчатке. Местные жители именно за счет собственных усилий восполняют дефицит продуктов и услуг, а также преодолевают недостаток инфраструктуры. Важнейшую роль в данном процессе играют социально и географически разнообразные поддерживаемые местными сообществами социальные сети.

Дефицитными зачастую являются именно вновь привезенные товары, поскольку находящиеся в удаленных от центров распределения местах магазины нередко изобилуют просроченными продуктами. Иными словами, недостаток свежих и качественных пищевых продуктов часто сочетается с избытком не пользующихся спросом товаров, которые также выступают объектом перераспределения. В статье Елены и Владимира Давыдовых анализируется темпоральность снабжения на Чукотке и ее влияние на качество реализуемых продуктов. Просрочка рассматривается как темпоральный и пространственный феномен, являющийся результатом сочетания интенсивных перемещений и иммобильности (нахождения товара на одном месте).

Мобильность — это черта не только самих поставляемых продуктов, но и торговых точек. Магазин не всегда привязан к определенным географическим координатам, он может быть гибридом, одновременно осуществляющим доставку и выполняющим функции торгового предприятия. В условиях удаленности и отсутствия необходимой инфраструктуры водный ландшафт позволяет организовать мобильные торговые точки, перемещающиеся собственным ходом по воде. Статья Михаила Агапова на примере плавмагазина на Оби фокусируется на роли ландшафта в формировании и функционировании мобильной торговли.

Завершает подборку текст Анастасии Ярзуткиной, анализирующей проблему темпоральности работы торговых точек и локальные стратегии товарооборота нелегальной алкогольной продукции на Чукотке. В статье рассматривается, каким образом ограничения временного режима отпуска алкогольной продукции населению в официальных магазинах оказывают влияние на повседневные ритмы потребляющих ее жителей.

Преодоление дефицитов в северных регионах, повышение качества привозимых товаров, налаживание их своевременных поставок, увеличение доли локально производимых продуктов, искоренение проблемы просроченных товаров остаются одними из самых актуальных проблем северных сообществ. Север

должен рассматриваться не как территория экспериментов, осуществляемых исключительно внешними силами, а как пространство креативного синтеза, в котором принимают активное участие местные жители.

Владимир Давыдов